

# “金秋助学”，让寒门学子幸福洋溢

## 市总工会 22 万元资助困难大学生

本报讯(记者李新和)“感谢市总工会和社会各界的一片爱心，我一定好好学习，掌握更多的知识，用优异成绩报答大家的关心和帮助！”8月29日上午，在市困难职工帮扶中心举行的市总工会2011年“金秋助学”资助困难大学生仪式上，当即将踏入武汉大学校门的大学生张梦琪从市总工会领导手中接过3000元救助金时，感动地说出了自己的肺腑之言。据悉，这次救助活动共有来自全市72名即将踏入大学校门的困难职工子女得到救助。市总工会调研员贾军出席仪式并讲话。

多年来，在市委、市政府的高度重视下，在社会各界的大力支持下，通过全市各级工会组织的共同努力，“金秋助学”活动取得了显著成效，已经成为党政认可、职工拥护、社会赞誉的“民心工程”和“阳光工程”。为了进一步把这项品牌工作扎实开展好，市总工会专门向各县市区总工会、市各产业工会、市属各基层工会发出通知，决定今年继续在全市广泛开展以“奉献爱心、帮困助学”为主题的“金秋助学”活动，帮助困难职工和困难农民工子女按时入学。

今年“金秋助学”的资助范围主要包括：凡2011年经过全国普通高等学校统一招生考试，由专科以上院校录取的在档困难职工和困难农民工子女，已接到录取通知书且符合下列4个条件之一的都可以得到救助。一是家庭人均收入略高于当地最低生活保障线但存在家庭成员患大病、残疾等特殊困难的低保边缘职工子女；二是遭受重大自然灾害的困难职工子女；三是生活在城市上学，加入工会组织的困难农民工子女；四是生活困难的各级劳动模范、“五一劳动奖章”获得者子女、单亲困难职工子女和独生子女户的困难职工子女。

为确保这项活动扎实推进、取得实效，市总工会保障部专门制订了方案，进行了详细的调查摸底，要求各级工会充分利用现有帮扶网络，按照家庭困难状况清、家庭帮扶情况清、子女就学情况清、录取学校学费清、助学愿望清的“五清”要求，做好资助对象的调查摸底工作，建立健全困难职工助学档案，确保困难职工子女都能得到救助。在调查摸底的基础上，市总工会确定了今年的助学活动重点，即照顾到政

府救助覆盖不到和政府政策已经覆盖但生活仍特别困难的职工家庭，并在全市集中开展了“六个一”活动，即召开一次爱心助学基金成员单位座谈会、开展一次“跟踪回访受助学子毕业生”活动、举行一次“一对一”帮扶见面会、寄一封爱心寄语助学信、举行一场高分子子公益报告会、举办一次助学活动启动仪式，实现助学与就业相结合、工会助学与动员社会助学相结合、资金助学与落实助学政策相结合，做到拾遗补缺、查漏补缺。

贾军在讲话中指出，要把困难职工子女上大学的事情做好、安置好，做到不漏掉一个，让每一个

困难职工子女都能享受到优惠政策。希望被救助的大学生一定要用自己的劳动和智慧改变自己的生活，奋发努力好好学习，以优异的成绩报效祖国、报效父母、报效社会，在今后的人生道路上走好自己的一步。

图为市总工会2011年“金秋助学”资金发放仪式现场。牛原生 摄



## 省级文明单位考核验收 市总工会创建工作

本报讯(记者李新和)8月23日上午，由市委宣传部副部长、市文明办主任张爱华带领的创建省级文明单位考核验收组莅临市总工会，对市总工会创建省级文明单位工作进行考核验收。市总工会领导任平原、杜劲松、贾军、卢晓雪、赵东明、李春霞、王荔出席汇报会。

近年来，市总工会在市委的正确领导和市文明办、新区文明办的具体指导下，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实《河南省文明单位建设条例》，创造性地开展文明创建活动，以创建促工作，以工作推动创建，形成了物质文明和精神文明协调发展的良好局面，各项工作均取得了显著成绩。五年来，市总工会先后获得国家荣誉25项、省级荣誉78项，被国家原人事部、全国总工会授予“全国工会系统先进集体”称号，被省委评为“五好基层党组织”，被省总工会授予全省唯一的“创新贡献奖”，被市委、市政府评为“人民满意的公务员集体”。

考核验收组首先听取了市总工会创建省级文明单位工作情况汇报，观看了录像片，随后分两组对工会机关工作人员进行了相关理论知识测试，翻阅检查了相关资料，实地查看了文体活动室、图书室、职工食堂以及机关办公环境等。

座谈会上，张爱华对市总工会创建省级文明单位取得的成绩和机关办公环境的显著变化给予高度评价。她说，市总工会对创建省级文明单位工作高度重视，措施得力，成效明显，主要体现在真干、实干上。按照省级文明单位创建标准，市总工会从软件整治到硬件配备完善都下了很大工夫，为创建工作创造了良好条件。

## 山阳区为基层“职工书屋”赠书

本报讯(通讯员储小竹)为深入开展“创建学习型组织、争做知识型职工”活动，提高广大职工的知识水平和业务技能，引导职工多读书、读好书，提升科学文化素质，8月17日，山阳区总工会筹集资金近3万元购买了各种图书，由山区总工会主席王贤栋带队，送到市区返运特种玻璃厂，为该厂创建“职工书屋”赠书。据悉，这是山阳区总工会连续3年为基层“职工书屋”赠书。

## 丹河公司工会送书到生产一线

本报讯(通讯员王瑞建)8月中旬，焦作丹河发电有限公司工会为在内蒙古的霍林河项目部送去了涵盖1000MW火力发电机组汽机、锅炉、电气设备及运行培训教材。

这次送书活动是该公司工会丰富项目部职工业余文化生活，帮扶基层单位创建学习型团队开展的“送好书、读好书、好读书”到一线主要活动内容之一。

## “金秋助学”集锦

武陟县总工会于8月26日下午，在县人口和计生委五楼会议室举行2011年“金秋助学”助学金发放仪式，武陟县委常委、办公室主任杨志伟，副县长官卫红、县总工会主席王涛涛出席发放仪式。来自各乡镇、企事业单位的39名困难职工和农民工子女接受了资助，仪式上共发放助学金6万元。今年是该县“金秋助学”活动开展第八年，截至目前，全县已累计筹集资金80万元，共资助850名困难职工和农民工子女顺利完成了学业。(郭红霞)

博爱县总工会于8月31日在困难职工帮扶中心举行了2011年“金秋助学”资金发放仪式。今年，该县总工会共筹集资金10万余元，为105名困难学生每人发放了1000元助学金。(毕平乐)

修武县总工会在“金秋助学”活动中早策划、早动员、早部署、早行动，不断创新助学载体，延伸助学触角，丰富助学内涵，通过入户调查，准确掌握今年参加高考的特困职工子女人数、教育支出、家庭状况等情况，并单独建档，确保了助学金全额发放到需要帮扶的困难职工和困难农民工子女手中，帮助困难职工和困难农民工子女按时入学。

此次助学活动，该县总工会采取工会经费补贴、争取政策资金、动员企业捐助、倡议个人捐助等形式，努力争取社会各界的广泛参与和支持，形成了助学帮扶合力，全县共筹集助学金25.1万余元，救助困难学生182余名。(修会)

解放区总工会于8月25日上午，在区政府二楼会议室举行了2011年“金秋助学”资助仪式，今年共筹集资金3.4万元，救助今年考上大学的困难职工子女17名。解放区党委副书记郭全成、区总工会主席张文勋出席仪式。

郭全成在仪式上指出，爱心助学是体现爱心、温暖人心、凝聚民心的善举、义举，是构建和谐社会的实事、好事，是心系群众、为民办事的具体体现，也是全区开展帮扶活动、为困难职工、困难学生办实事、做好事、解难事的重要载体。希望同学们一定要珍惜这份爱心，珍惜来之不易的学习机会，自强不息，奋发学习，知难而进，勇攀高峰，以优异的学习成绩报答社会的关爱之情，报答父母的养育之恩，早日成为品学兼优的栋梁之才。(李新和)

山阳区总工会于8月25日，与区工商联、团区委、区民政局共同举办了“焦作有爱山阳在行动”——2011圆梦希望工程慈善捐赠会。捐赠会上，该区总工会筹集33000元，分别为10名贫困大学生发放了3000元至4000元不等的救助金。该区总工会主席王贤栋出席发放仪式。

自2005年“金秋助学”活动开展以来，该区总工会共帮助困难职工子女近70人圆了大学梦，资助金额30余万元。(李新和)

马村区总工会经过入户走访，对困难大学生做到考试情况清、家庭收入情况清、困难状况清后，于8月25日下午举行了2011年“金秋助学”资金发放仪式，来自全区的21名家庭贫困大学新生分别得到了1000元至2000元不等的资助金。

该区这次助学活动共筹集资金3万余元，根据困难程度、考取院校、入学费用等情况，分别对家庭困难的大学生给予了救助。(李新和 陈新荣)

农行焦作市分行工会经过摸底调查、统计汇总，先后向4名今年考上大学的困难职工子女发放了共计8000元的助学金。

为确保困难职工家庭子女不因贫困而辍学的现象发生，该行及时采取了四项措施：一是召开会议，明确要求各支行工会要切实给予高度重视，树立关爱基层、关心职工的意识，认真做好这项民心工程。二是切实做好摸底调查工作，通过查阅困难职工档案、逐户走访了解以及和社区沟通等，对符合助学条件的职工子女做到底数清、情况明。三是建立了爱心助学长效机制，进一步健全了资金管理、专款专用、资助对象回访等制度，从而形成了长效机制。四是建立了助困大学生档案，并在市分行网站上公布，做到公开公平公正，确保每一名困难职工家庭子女都能及时得到资助。(李新和)

河南煤业焦煤集团赵固一矿于8月25日在视频会议室举行了“金秋助学”资金发放仪式，矿党政领导、工会负责人亲自为今年考上大学的困难职工子女发放了助学金。

该矿工会按照河南煤业焦煤集团关于办好民生工程、暖心工程的通知精神进行了统一安排，于8月中旬开始在全矿范围内进行了宣传和报名工作，并与报名的职工家庭成员及社区、村委会相关负责人进行了交流，收集了相关证明。随后，经过矿党委、工会及相关部门的逐级审核与民主决议，最终对符合条件的困难职工子女进行了资助。(张勇)

## 沁阳市“五个结合”确保助学持续不断

本报讯(记者李新和 通讯员司小香)金秋时节，记者穿行在沁阳市的城区或大山深处，到处都可以感受到该市总工会通过“金秋助学”为贫困职工家庭和贫困农民工家庭考上大学的子女带来的喜悦。据悉，该市总工会通过“五个结合”，确保了“金秋助学”活动的持续开展。

工会助学与社会助学相结合，扩大助学活动覆盖面。该市总工会按照家庭困难状况清、家庭帮扶情况清、子女就学情况清、录取学校学费清、助学愿望清的要求做好困难职工子女上大学情况摸底调查，积极做好与民政、团委、妇联、工商联等部门助学工作的沟通协调，实现分工协作，避免重复救助，以扩大助学活动的覆盖面。

资金助学与政策帮扶相结合，提升助学效果。该市总工会在对困难职工子女发放一定助学资金的同时，为困难职工子女提供家庭经济情况证明等材料，协助困难职工子女做好申请国家奖学金、助学金和助学贷款等助学优惠事项，督促政府有关部门落实好培训、创业、社保、税收等方面的毕业生就业优惠政策，帮助更多符合国家助学政策的困难职工和困难农民工子女享受到政策优惠。



## 爱在金秋

### ——中站区开展“金秋助学”活动纪实

本报记者 李新和  
本报通讯员 靳燕军

秋天是收获希望的季节，秋天是充满喜悦的季节。

8月24日上午，金秋送爽，丹桂飘香。按照中站区委、区政府关于改善民生的总体部署，由区委统战部、区总工会、团区委共同开展的“中站有爱”、“金秋助学”、“圆梦行动”活动隆重举行，30名来自全区贫困家庭、即将踏入大学校门的学生分别领到了助学金。

面对社会各界的爱心捐助，笑容洋溢在莘莘学子的脸上，感激融化流淌在他们的血脉中。正如中站区总工会主席靳作友动情的话语一样：“授人玫瑰，手有余香；奉献爱心，收获希望。资助一个学子，我们就给一个家庭带来了一份希望；帮扶一户困难家庭，我们就给这个社会增加了一份和谐。让我们把爱心会聚在一起吧，‘中站有爱’、‘金秋助学’、‘圆梦行动’将在我区永续延伸……”

希望永恒 爱心无限  
来自该区龙洞街道办事处张桂同学，父亲残疾并患病，母亲有精神分裂症，一个哥哥在四川上大学，家里欠债2万多元，每月仅靠父亲1000元的工资维持生活。张桂今年以580分的成绩考取了北京服装学院。当她收到那盼望已久的大学录取通知书时，高兴激动之余又深深隐藏着忧愁：学费怎么办？思来想去，她萌生了辍学的念头。

领导重视 各界参与  
提起中站区的“金秋助学”活动，许多过去喜圆大学梦的莘莘学子都不会忘记，自2007年以来，由该区总工会发起的“金秋助

学”活动就像和煦的春风，滋润着他们的心田。一分关爱，一分温情，在和谐友爱的社会大家庭中，他们圆了大学读书梦。

每年的“金秋助学”活动，都得到了全区各级党政部门和领导的高度重视，得到了社会各界的大力支持。为把这项活动扎实开展好，该区总工会每年都要组织各基层工会开展“金秋助学”活动，努力扩大助学覆盖面。据统计，截至目前，该区总工会共筹集资金14万元，资助困难学生58名，其中孤儿4名、单亲子女13名、特困家庭子女41名。在今年的“金秋助学”活动中，该区总工会又对12名考上大学的贫困家庭子女进行了资助。多氟多化工股份有限公司工会多年来积极开展助学活动，仅今年就新资助困难学生7名，为他们每人发放了2000元至5000元不等的助学金。

而像张桂这样的情况在中站区还有其他同学。冯志鑫同学也面临同样的问题。他的家庭每月收入不足2000元，父亲患有慢性尿毒症，因治病已欠债5万多元。今年，他以592分的成绩考入河南科技大学，高额的学费同样让他的家人眉头紧锁。

自己的家庭是不幸的，但社会的大家庭却是温暖的。得知他们的家庭状况，该区总工会专门派人进行了解，并列入了困难大学生档案，把他们作为今年“金秋助学”资助对象。

长效机制 打造品牌  
该区总工会把开展“金秋助学”活动作为帮扶救助困难职工一项长期的重点工作来抓不懈。目前已成为该区帮困助学的一个品牌，正越来越受到社会各界的广泛赞誉和高度关注。

为塑造好这个品牌，该区成立了由区总工会主席任组长的“金秋助学”活动领导小组，制订完善了“金秋助学”活动实施方案，制定了“金秋助学”档案管理制度、“金秋助学”活动调查核实申报工作制度等，为扎实开展“金秋助学”活动提供了有力保障。该区总工会还把“金秋助学”活动作为列入对各办事处和企业工会的考核内容，要求长期坚持下去，还定期深入交通不便的偏远山区走访，及时了解和掌握山区困难职工家庭和困难农民工家庭的状况，确保每一个困难家庭子女都能得到救助。

目前，该区总工会形成了开展“金秋助学”活动的区、办、基层单位三级网络，帮助一批又一批困难学生走进大学校园，为党和政府与困难职工之间架起了一座“连心桥”。